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Hirdetéseket felvesz (ér 
púnk kiadóhivatala és az 
Általános Tudósító Vi­
déki lapok kdzponti hir­
detési osztálya Budapest 
VII., Erzsébet-kórut 41.

JÍÓgrldi dolgoK
Turd<sz«ntwártonbdl diUtáWa.

Hazánk tótoklakta földjén a národ- 
nisták fölfedeztek még egy területet, 
amelynek népe — Uram bocsá! — 
mégjnem az ö mégváltó igéjük szerint 
rendezte be életét, amely még a saját 
józan esze szerint gondolkodik, tesz, 
vesz s amely tehát kívül esett jnég 
a tót centrum boldogító hatáskörén 
s a szörnyű fölfedezés nyomán na6y 
elhatározás érlelődött meg.

Minden eszközzel okkupálni kell. 
A jogcím? Nos, nem elég, hogy ott 
tótul még nem felejtettek el egészen? 
A mozgósítás megindult. Először csak 
szórványosan küldettek ki az apos­
tolok, mintegy előőrsök gyanánt, hogy 
ott a nép között az agitálás föltéte­
leivel tisztában lehessenek. De ez a 
földerítő szolgálat többszöri ismétlése 
dacára sem kecsegtetett sikerrel. A 
nép, mely már magyarul megtanult, 
sehogysem akarta bevenni azt a 
maszlagot, mely öt megszeretett nyel­
vétől elválasztotta volna. Azután ott 
megtelepedett emberekkel próbálkoz­
tak meg. Itt is, ott is föltűntek egyes 
papok, tanítók, akik híveik között a 
konkolyt elhinteni megkísértették. 
Az isten igéjébe burkolták be, hogy 
tetszetősebb legyen s a kegyelem­
eszközökkel gyakoroltak nyomást, 
hogy tekintélyes legyen, de az ered­
mény így sem volt kielégítő. A rendes 
ágensek nem boldogulhattak tehát.

Ekkor aztán keresni kezdték az 
okot, amely minden törekvésük elé 
gátat csinál, amelyen legjobb erőiket 
elpazarolják s összevették, hogy a 
nép — amely már magyarul is tud — 
csak azért nem kapkod a tót igék 
után, mert azoknak a gyakorlati élet­
ben semmi hasznát nem látja.

Most ezt a praktikus gondolkodást

aknázták ki. Kiszemeltek egy embert, 
aki ennek a kamatoztatásával tegyen 
kísérletet. 8 ez a kipécézetl 48-as 
függetlenségi párthoz tartozó fiskális 
egy szép reggelen azon kezdte műkö­
dését, hogy a szociálisták táborába 
kéredzett. Ott alig melegedett meg 
kissé, megindult téritő útjára. Es 
beszélt, irt, kapacitált látszólag a 
szociálisták részére, tényleg azonban 
a n^rodnisták malmára hajtott minden 
vizet, amely útjában fölgyülemlett.

A népet, « puszta megélhetésért 
is verejtékkel küzdő szegény népet 
az adóteher könnyítésével s több eféle 
Ígérettel megfogni nem volt nehéz s 
a megtérítés ptón az elterelés mun­
kája még könnyeb föladatnak bizo­
nyult. S az eredmény szemmel látható.

Nógrádvármegye egyes részei már 
visszhangzanak a jelszavaktól, ame­
lyekbe a tótok jelszavai ravasz ügyes­
séggel fonódnak s már előre látható, 
hogy a fölszitott ellenszenv, amely 
ma látszólag a munkaadók kizsákmá­
nyolása ellen van utalva, a jövőben 
tisztára a magyarság ellen fog terel- 
tetni.

Dacára ennek, a szociálisták azt 
a maguk térhódításának veszik. Lap­
jaik úgy Írnak erről, mint az ő elveik 
létjogosultságának újabb bizonyíté­
káról.

Minden különös polemizás mellő­
zésével cáfolatul rámutatunk a Nár. 
Nov. legutóbbi számaira, melyekben 
egy hosszabb cikksorozat látott nap­
világot ezzel a címmel: „Národine 
hnutie v Novohrade" (Nemzeti moz­
galom Nógrádban). Nem is kell tovább 
mennünk, a cim maga mindent elárul. 
Ami a Národnie Novinyban „tót nem­
zeti", az egyoldalú, sovén és minde­
nek fölött ókonzervatív, a melynek 
szálai egész az orosz autokrácia 
dicsőítéséig nyúlnak s mint ilyen:

szociáldemokrata semmiképpen senj 
lehet. Az olyan lap, mely ilyen szélső­
séget képvisel, a másik szélsőséget 
nem dicséri akkor, ha nincs meg­
győződve arról, hogy itt csak elke- 
resztelésről van szó, a gyermek azon­
ban az ő tulajdona. — így is ir ő, 
dicsőíti Bazovszkyt, az agitátort, mint 
nemzeti bajnokot, mint a tót igazság 
zászlóvivőjét stb. Dicsérik hát innen 
is, onnan is, de csak a Nár. Nov. 
tudja, hogy miért.

Ennek a lapnak meg éppen any- 
nyira megtetszett B. szereplése, hogy 
most már kívánatosnak tartja, misze­
rint minél több intelligens ember lép­
jen „iyy“ be a szociáldemokrata 
pártba. Ami más szavakkal annyit 
jelent, hogy buzduljon fel a tót fia­
talság B. példáján, szedje nyakába 
a szociálista harangokat — a národ- 
nisták érdekében. Mert ki hiszi azt 
el, hogy ez a kívánság őszinte és 
komoly lenne a N. N. részéről.

Hiszen maga szaporítaná azok 
számát, akik a tót centrum diktatú­
ráját, sovinizmusát, megtörni akarják.

A tót nemzetiségi párt evvel a 
légujabb cselfogással újabb bizonyí­
tékokat nyújt arról, hogy azt az elvet, 
mely szerint minden eszköz szent 
valamely cél elérésére, előttük senki 
ki nem aknázta úgy, mint ők. Kezet 
fognak ők mindennel, mindenkivel, 
jobban mondva belefogóznak min­
denbe, amikor arról van szó, hogy 
valamely vidék népét táborukba hajt­
sák.

Sőt, amikor egyes elemek látván 
a nemzetiségi dörgölőzés szégyenletes 
voltát, visszautasították a velük való 
közösség vádját — ők az izgató urak 
kidobatván igy az ajtón — az abla­
kon másztak be újból, hogy erőszak­
kal elkölcsönözzenek abból az élés-
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tárból valamit, melyből a kóstoló már 
előzőleg bevált.

Ennek megfelelően, különböző 
csemegéik vaunak. Ahol a róm. kath. 
nép erősen vallásos, ott klerikális, a 
protestánsoknak autonóm izü cseme­
géket kínálnak és igy tovább, a 
különböző szempontok szerint, külön­
böző beosztással. Ezeket az ellenté­
teket egyszerre és egymás mellett 
elképzelni is alig lehet, szoros kap­
csolatot keresni pedig képtelenség. 
Mert hogy csak egyet említsünk, 
Bokányi és Hlinka ölelkezni soha 
sem fognak.

• 2 __________________________________

k  polgári radikális párt, vagyis a dara­
bont párt programmja, melyet Kriaiófy 
Budapesten a folyó hó 7-én ujéletre költeni 
megpróbált, mégis riszhangra talált valahol. 
k i  öreg Mudrony Pál ragadott tollat s vissza­
emlékezve, a Kriatóffy-Köcsön uralom alatt 
átélt szép napokra, egy hozzá közel álló 
újságban, hozsánát zeng a programúiban fel­
tálalt irányelveknek, melyek állítása szerint 
teljesen, vagy legalább is jórészben kielégí­
tenék a magyarországi nemzetiségek köve­
teléseit. Mi ugyan kötve hisszük. Talán 
Mudrony Pál sem hiszi! — A cikk tenden­
ciája úgy látszik csak felhívás a táncra, vagy 
biztatás egy letűnt zavaros korszak lovagjai­
nak, hogy jó volna megint egy kis zene-bona, 
hogy az igy beállandó zavarok közt megint 
egy kis erőre kaphatna a tisztelt nemzetiségi 
párt. Legyen azonban Mádrony Pál ur nyu­
godt. Kristófly urat ebben az országban még 
az arkangyalok trombitája som költi uj életre, 
annál kevésbé az ő simogatása.

Osoh plm&sskodis. A C3eh lapok — az 
utolsó időben — iiapról-napra szórják elle­
nünk piszkos és. nemtelen vádjaikat s meg­
ragadnak minden alkalmat, hogy intézmé­
nyeinket a legkedvezőtlenebb színben állítsák 
a közvélemény elé. így tesznek a Párvy- 
Uggypl is. Miután röjviden ismertetik a csaló­
banda becstelen vágyakozását, hirt adnak 
azok vád alá helyezéséről és letartóztatásáról, 
a legkirívóbb arcátlansággal az egész ügyből 
azt a következtetést vonják le, hogy a magyar 
bíróságok kezére járnak a püspöknek azokért 
a szolgálatokért, molyeket ez Felsőraagyar- 
országban a tót papok kiirtásával a soviniszta 
magyarságnak tett. Úgy hisszük, hogy ehhez 
a piraaszkodáshoz nem kell külön magyarázat. 
És még ezek merészkednek a magyar sajtó- 
viszonyokról kritikát mondani ? 0 , sancta
simplicitas!
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Gyermekvédelem.
Irta: Wolf Hugó.

Vármegyénk közönsége immár 
másodszor szenteli április 2-ikát és 
3-ikát a gyermekvédelem ügyének 
előbbre vitelére.

Az a szomorú valóság, hogy a 
gyermekvédelem ügye rendkívüli in­
tézkedések megtételére iniciativálja a 
társadalmat, fokmérője annak a je­
lenségnek, hogy a mai társadalmi 
rend keretein belül a megélhetés 
hiányos, úgyszólván kétségbeejtő, — 
mert hiszen való igaz, hogy az összes 
európai államok hivatalos statisztikái 
közül a magyarországi gyermekhalan­
dóságról vezetett statisztikai számok 
a legkedvezőtlenebbek,

Nálunk Magyarországon, — mint 
mondani szokás — ebben a tejjel és

mézzel telt Kánaánban a gyermek- 
halandóság nagyobb lévén a nyűgöt 
:feló eső államok bármelyikénél, ez a 
tapasztalás arra a meggyőződésre 
juttat minden józanul gondolkodó 
egyént, hogy a népérdeket ezen kö­
zelről érdeklő baj orvoslásának eszkö­
zeit ne csupán a fillérek gyűjtésével 
merítse ki, hanem a baj keletkezésé­
nek meggátlásával is iparkodjék elő­
segíteni.

Mert nem elég az, ha megsajnál­
juk nyilvánosan a szenvedő emberi­
séget, de a szenvedés és nyomorgá3 
bacillusait azért tovább tenyésztjük. 
Kötelessége a társadalomnak, hogy 
amikor ilyen kérdésekben a tettek 
mezejére lép, a világszemléletnek azt 
a perspektíváját állítsa fel maga elé, 
amely feltárja az emberiség szenve­
désének igazi okait, mely okok — és 
nem más! — a munkásosztályt a mai 
társadalommal szemben folytonos elé­
gedetlenségre késztetik.

A gyermekhalandóság és a gyer­
mekzüllés okai a nehéz megélhetési 
viszonyokban gyökereznek.

De hát ha ez az ország tejjel és 
mézzel tele Kánaánhoz hasonlítható, 
miként lehetséges, hogy e példás ter­
mészeti bőség ellenére itt a legnehe­
zebb a megélhetés?

Hivatalos statisztikai számadatok 
tesznek tanúságot arról, hogy a né­
pesség szaporodásának arányát a fo­
kozatos földhozadék jóval felülmúlja; 
nemkülönben áll ez a fogyasztásra 
szánt állatok tenyésztésének szám­
arányára nézve is. Teremni terem ez 
országban elég, sőt annyi, hogy el 
sem tuduók fogyasztani. Bizonyítható 
a statisztika segélyével, hogy a ter-
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A kucséber.
— A „Felvidéki Hiradó" eredeti tárcája. — 

Irta: Sas Ede.

I.
A nagy étterem villamos lámpái már csak 

kevés vendégre hintették fehér világosságu­
kat. Lassankint fölkerekedtek az asztalok 
mellől a virágos, szép asszonyok, üde leányok, 
akiknek arca mind rózsásabb lett a zene 
édes mámorától és a bortól, amelyben piros 
ajkuk megfürdött. Dér Flóris azonban, aki 
egyedül ült az egyik sarokasztal mellé hú ­
zódva : nem is látta az eleven rózsáskert viru- 
lását, nem hallotta talán a csapongó zenét 
sem. Homlokát tenyerébe hajtva, tompa ká­
bulatba merülve ült és csak akkor eszmélt 
föl, amikor egyszerre csönd támadt körülötte. 
A vendégek mind távoztak és a cigány el­
hallgatott. A prímás éppen készült, hogy 
tokjába csukja a hegedűjét.

A fiatal férfi odaintette magához a cigányt. 
Hadd húzza neki kivilágos kivirradtig. Karcsú 
nyakú üvegeket tétetett az asztalra. S egy­
más után gyújtott a sötét, vastag, pirosvörös 
szivarrudakra. Mulatott, de nem úgy, hogy ő 
maga is vidám nótázásba kezdett volna, a 
mikor a legvigabban, legszilajabban húzta a

cigány; ő csak hallgatta a körülötte tomboló 
dal vihart. Az ő utolsó éjszakája hattyúdalait.

Mert Dér Flóris el volt tökélve, hogy ez 
lesz az ő utolsó éjszakája. Úgy olvasta valami 
regényben, hogy a tönkrement fóldesur az 
utolsó százasát odadobta a cigánynak — s 
azután főbe durrantotta magát. S azzal vége 
volt a mulatságnak. Ezt igazán szép halálnak 
tartotta. Ilyen csinos halált szánt ő magá­
nak is . . .

II.
Az árverést délelőtt tartották meg a kissé 

rozoga kastélyban, amely szelíden emelkedő 
dombról nézett a rónaságra, a régi földesurak 
boldog birodalmára. A birtokot a szomszéd 
szeszgyáros vette meg, aki udvariasan fel­
ajánlotta a lakást Dér Flórisnak, ameddig 
neki tetszik. A kiárverelt földosurat persze 
semmiféle hatalom nem lett volna képes az 
alatt a tető alatt megtartani. Zsebében a pár 
százassal, amit a végrehajtó a kezébe nyomott, 
sietett felülni a legelső vonatra.

De hát hová?
Először is a városba. A vendéglőbe. A 

mámorba. S azután a halálba . . .
Mi más is maradna számára bátra ? Talán 

az atyafiai nyakán élösködjék? Vagy dere- 
sedő fővel nyakába varrja magát valami 
leányzónak, aki hajlandó őt eltartani, csak­
hogy férjhez mehessen? Vagy pedig sorra 
járja befolyásos ismerőseit, hogy dugják be

valami hivatalba, amihez voltaképp nem ért, 
csak ingyen szedné föl a fizetését.

Eb, sokkal becsületesebben cselekszik, ha 
egy darabka ólommal véget vet mindennek.

A gazdálkodáshoz ugyan értene. Mikor 
átvette az apjától rámaradt birtok vezetését: 
eleinte szép siker is jutalmazta a fáradozását. 
De aztán elragadták a nagyúri élet szenve­
délyei. Most már visszatérne az ekeszar fához. 
De hát most már egy barázdája sincs, amibe 
az ekeszarvát beleakassza. . ,

Csak az a föld lesz az övé, ami a koporsó­
jára fog hullani a véres teste fölött. ..

Ebben a percben egy hang ütötte meg a 
fülét:

— Nem parancsol, nagyságos uram? 
Tessék megtenni egy számof, bizonyosan 
megnyeri! . . .

Felpillantott. Egy kucséber állott előtte; 
nyakában a tarka cukrosságokkal teli kosár­
ral, kezében a számokkal csörgő zacskót rá- 
zogatva . . .

Flóris belenyúlt a zacskóba, hogy kivegyen 
egy számot. Akkor egyszerre felismerte a 
házalót:

— Nini ! Ön az, Leipziger?
A töpörödött emberke ősz szempillái alól 

vizsga pillantást vetett a mulató gavallérra. 
S ő is hangosan felkiáltott:

— Dér Flóris! Hogy nem ismertem fel 
azonnal! Hiszen ön alig változott. De hogy
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nevelését az utcára bízni. S mert a 
nő munkabére alacsonyabb a férfi­
munkás bérénél, mi Bem természete­
sebb, mint hogy ezeket a proletár­
asszonyokat mind tömegesebben al­
kalmazzák munkára.

Az egész mai gazdasági rendszer­
nek kell megváltoznia, hogy a gyer­
mekvédelem ügye előbbre jusson. 
De ha vannak olyanok, akik tagad­
ják, hogy a mai gazdasági uralom 
egyoldalú és igazságtalan volna, vagy 
egyes reformokat még a mai társa­
dalom keretén belül megoldani akar­
nak, akkor is máskép kell. hozzáfogni 
a gyermekvédelem ügyéhez. Az egész­
ségtelen lakások és ezek túlzsúfolt 
állapota a felügyeletnek törvényes 
intézkedéseit igénylik; egyidejűleg 
pedig a lakásuzsora elé törvényes 
gátat kell emelni, mert a háztulajdo­
nosok kapzsisága a munkást arra 
kényszeríti, hogy ágyrajáró albérlő­
ket tartson és igy vált lehetségessé, 
hogy a magyar fővárosban 20— 25 
ember is alszik kicsiny, a dolog ter­
mészetéből kifolyólag fülledt, tüdő- 
vészbacillust tenyésztő, dohos levegő­
ben. De nemcsak alusznak, hanem 
mosnak, vasalnak és főznek is, gye­
reket dajkálnak ott. Ebben a légkör­
ben, ebben a fullasztó, dohos, miaz- 
más, Gorkij tollára méltó odvakban, 
ahová a nap éltető sugarai be sem 
hatolhatnak: keletkezik a fertőző, 
gyereket és nagyokat egyaránt pusz­
tító betegség.

Ezek az állapotok sejtetni engedik, 
hogy oly államban, mint Magyarszág, 
ahol a kapitalisztikus berendezkedés 
következtében ily hasonlithatatlan a 
helyzet, az államhatalomnak fokozot­

tabb mértékben kell odahatni, hogy 
a gyermekzüllést az iskolahiány se 
segíthesse elő.

Nem szándékozunk az állami beren­
dezkedés egyéb fogyatékosságainak 
felsorolásával az olvasó türelmét koc­
kára tenni, csak azt említem még fel, 

• hogy amig a rendelkezésünkre álló 
statisztikai kimutatás szerint a kivi­
telből gazdagodók által fizetett adók 
az 1884. évtől 1905-ig 13 millióval 
emelkedtek, addig az élelmi és fo­
gyasztási cikkekre kivetett adók 59 
millióval emelkedtek forintokban; a 
cukorfogyasztási adó 7, a petroleum- 
adó 6, a husfogyasztási adó 4 millió­
val emelkedett és igy tovább.

Méltányoljuk azt a nemes, nagy 
emberszeretetről tanúságot tevő moz­
galmat, mellyel az országos gyermek­
védő liga az apró gyerekek ügyét 
felkarolja, de a népnek ilyetén pusz­
tulásán aggódó lelkünk hiába keresi 
a liga írásaiban azt a pontot, amely 
az itt vázolt bajokat orvosolni tudná.

A társadalomnak kötelessége ezen 
felül az ipari és mezei munkásságot 

] erkölcsi támogatásával segíteni a töke 
elleni küzdelmeiben, mert az ipari és 
mezei munkásság ahány fillérrel ma­
gasabb munkabért tud kivívni, olyan 
arányban csökken a nyomor, a gyer­
mekhalandóságnak ez az iniciativája; 
ahány negyedórával kevesebb lesz a 
munkaideje, oly arányban lesz ked­
vezőbb az ország közegészségügye, 
amely második, de cseppet sem ki­
sebb oka a gyermekhalandóságnak.

Amerikából.
— Levél a szerkesztőhöz. —

melés legalább is oly mértékben fo­
kozható, amily mértékben szükségle­
teink ezt előre belátható időn belül 
megkövetelik.

Másutt kell tehát magyarázatot 
találnunk arra a kérdésre, hogy a 
gyermekhalandóság előfeltételét ké­
pező népnyomornak, mondjuk: nehéz 
megélhetési viszonyoknak mik az 
okai? Erre a kérdésre feleletet ád 
a mindennapi életből merített az a 
tapasztalat, hogy olyan országban 
élünk, amelyben a nép érdeke nem 
eminens kérdés. Ki törődik azzal, 
hogy jut-e mindazoknak kenyér, akik 
ebben az államban élnek s munkájuk, 
izzadságuk, vérük árán fenntartják?

Mint minden államban, nálunk is 
a munkásosztály a legnagyobb fo­
gyasztó ; azonban az alacsony munka­
béreknél fogva koldussá, fogyasztó­
képtelenné téve, nem hoz a termelő 
birtokosnak olyan hasznot, amilyenre 
ök vágyódnak, igy hát kiviszik a 
gabonát és egyéb terményeket a 
külföldre, még pedig oly nagy mér­
tékben, hogy itthon kenyérre és húsra 
való alig marad. — Mig tehát itthon 
ennek az állapotnak folyományaképen 
az élelmiszerek árai olyan magasságot 
érnek el, hogy a munkásosztály a leg­
nagyobb erőmegfeszitéssel sem tud 
annyit keresni, hogy családját és ön­
magát jóllakassa: addig a magyar 
termelők egyre szállítják az árut —  
gabonát és élőállatot — a külföldre.

Ha gyermekvédelemről van szó, 
első sorban biztosítani kell a tisztes­
séges megélhetését a munkásosztály­
nak, hogy a munkás asszonya ne 
legyen kénytelen éjjel-nappal a gyár­
ban dolgozni s ezáltal gyermekeinek

ismert ön rám, — mert én bezzeg megvál­
toztam. Nem az vagyok már, akivel ön együtt 
sétált a fényes nizzai tengerparton . . .

Flóris nagyon is jól emlékezett a bűbájos 
hetekre, amiket az örök virulás hazájában 
töltött. Sokat sétált akkor Leipzigerrel, a 
gazdag kereskedővel a tündöklő paloták során, 
a fényes levelű olajligetek közölt. Persze, 
Leipziger urnák akkor nem lógott nyakában 
a datolyás kosá r. . .

— De bát hogy jutott ön ennyire? — 
kérdezte tőle ihnélkodva.

(Magában pedig arra gondolt: hogy ez 
az ember neki is föltehet! ezt a kérdést. . .)

— Hát egy kicsit tönkre mentem, — vo- 
nogatta a vállát az öregecske. — Egy pár 
rossz vállalat elvitte minden vagyonomat.

— 8 volt önnek ereje hozzá, hogy nya­
kába kösse a kosarat s neki induljon ennek 
az uj életnek.

— Ilát mit tehettem volna egyebet?
Dér Flóris egy pár erőset szippantott a

Szivarjából.
— Például, hogy véget vessen mindennek.
— Talán, hogy megöljem magamat ? 

Ments Isten ! — tiltakozott hangosan a volt 
nagykereskedő. — Nem, erre igazán nem 
gondoltam. Tudja, nagyságos uram : az ember 
olyan legyen, mint a gummilabda. Ha földhöz 
csapja a sors, annál magasabbra kell ugnrnial... 
Most az éjszakákat járom ezzel a kosárral.

Kuporgatom a garast. De nemsokára újra 
egy kis boltot nyitok. Fölviszi a dolgomat az 
isten . . .  No hát, nagyságos uram, tegyen 
meg egy pár számot. Meglássa, bizonyosan 
nyerni fog . . .

És Dér Flóris régi jó ismerőse kedvéért 
megrakott egy csomó számot. De egymásután 
vesztett. Utoljára maga a volt nagykereskedő 
fogta meg a kezét:

— Hagyja már abba, kérem ! Úgy látszik, 
nem szerencsés a játékban . . .

Flóris mosolyogva nézett r á :
— Nincs igaza, Leipziger. Mert ha most 

vesztettem is, de maga nem is képzeli, hogy 
mennyit nyertem . . .

S most már igazán jóleső derű töltötte el 
a lelkét. Józan volt. Intett a cigányoknak, 
hogy kotródhatnak.

III.
Éppen annyi pénze maradt még, hogy 

elutazhatott egy jó ismerőséhez, Gernyeszegi 
báróhoz:

— Kedves barátom, — mondotta neki. 
Hallom, kogy egy gazdatiszti állás van nálad 
üresedésben. Hát én pályázom erre az állásra. 
Nem valami jó ajánlólevél ugyan az én múl­
tam egy gazdaság vezetésére. De hát hidd el, 
hogy én bennem a gavallér ment tönkre, nem 
pedig a fÖIdesur . . .  Hát azt hiszem, minden­
esetre próbát tehetsz velem. Nem fogod meg­
bánni . . .

Tekintetes Szerkesztő u r !
Legutóbbi leveleimben megemlékeztem a 

mi tót lapjaink kölcsönös harcáról. Ez a toll- 
harc amily botrányos különben, annyira tanul­
ságos. Különös és szomorúan érdekes tények 
derülnek igy ki, amiket mint piszkot a szer­
kesztők egymásra kennek.

1894-ben Ziák Izidort, a turócszentmártoni 
Nár. Nov.-nak egyik munkatársát a pozsonyi 
királyi törvényszék izgatás cimén elitélte. A 
„Slovák v Amerike" cimü tót lap ekkor 
gyűjtést indított meg, amely rövid időn belül 
1142 dollárt eredményezett. A szegény tót 
nép összekuporgatott garasait abban a vigasz­
talásban adta át, hogy ha már adni kell, 
avval egy megszorult embert segélyez. A 
nyomorulttól különben sem kérdi az egyszerű 
ész, hogy mi kergette szerencsétlenségbe. 
Szóval, kértek és ö adott. Most sül ki, hogy 
az egész 1142 dollár, tehát 5595 kor. 80 f, 
a legegyszerűbb módon elkallódott, de ren­
deltetési helyét sohasem látta. Az egész ösz- 
szeg elkezelcsével a lapok most Orbschot és 
Spevákot vádolják; két olyan egyént, akik 
az amerikai tót mozgalmakban mindig vezér­
szerepet vittek.

Egy másik gyűjtés a tót gimnáziumra 
indíttatott, mert — úgymond — a tótoknak 
is mttvelődniök kall. A pénz gyűlt s a „Slovák 
v Amerike" nemsokára 3000 dollárt nyugtáz­
hatott. Ennok a pénznek is nyomaveszett.

Az aranyverök társulatáról már írtam,
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mely 80.000 dollárt hozott össze soha nem 
létezett bányák kiaknázására. É rrel most 
nyíltan Rornianeket rádolják.

Ehhez hasonló nagyszabású [szédelgésről 
hullott le ismét a lepel. A tótok letelepítésére 
a „Home Alliance Realty Comp." társulat ala­
kult, mely célját elérendő, telkok közvetirésé- 
rel foglalkozott. Ennek rezetö emberei ellen 
is kitölt most a harc. Különösen a két főügy - 
nök Julius Kapusta és J. Öchvarz Markorié 
ellen nagy az elkeseredés. Utóbbinak Liptóban, 
Sárosban és Szepesben riselt dolgait is fölku­
tatták, melyek miatt ide szökni rolt kénytelen, 
az előbbiről ritka pontossággal kisütötték azt 
is, hogy ide is a mások pénzén került Buda­
pestről, ahol az Aggteleki-utcában korcsmája 
rolt. Az ilyenek nyomán az általánosan kia­
lakult rélemény az, hogy nem hiszik el 
a jót valakiről s annál kevésbbé, minél inkább 
erőlködnek a lapok az illető tekintély fen- 
tartásában. Majmár itt a régi értelemben rett 
tót rezér nincs, mert nincs ember, akinek 
nere a csalhatatlanság régi varázsával birna. 
Mindenki gyanu3 itten, aki él.

Ebben az alakban ez beteges állapot lehet 
ugyan, de az igazság földerítése érdekében 
mégis hasznos. Ez rezet egyedül a tiszta 
megismerésre, ami előbb-utóbb a pánszlár 
agitáció végleges kimúlását fogja jelenteni. 
Most kíváncsian lessük, hogy a magyarországi 
tót vezérek is mikor kapnak össze, mert a 
szoros összefüggésből az önként következik.

Erre nézve én fogom kérni becses tudó­
sításait.

Hangverseny.
A társadalmi vállalkozások életrevalósá­

gának, jelentőségének fokmérője mindig az 
az érdeklődés, amellyel a társadalom, vagy 
annak egy része a közönség azt fogadja. 
Igaz ugyan, hogy sokszor igen jelentős ala­
kulatok buknak meg a társadalom érdeklő­
dése híján, de viszont érdektelen jelenségeket 
sohsem fog a közönség pártfogolni. Legyen a 
társadalmi vállalkozás egyletalapitás, üzlet, 
vagy szórakoztató egyesület, ha van közön­
sége, megvan a létjogosultsága is.

Ily szerencsés vállalkozás műkedvelő 
zenészeink egyesülése, mert bár még csak 
második éve áll fenn, máris nagy kedvelt- 
ségnek örvend. Sőt ami létjogosultságának 
legjobb bizonyítéka: hangversenyeinek van 
állandó törzsközönsége. Tavaly télen tartotta 
első hangversenyét, bizony nem nagy közön­
ség előtt s ez idén már másodszor vonzott 
zsúfolt házat. Igaz hogy a derék társaság 
mindent elkövet, hogy közönségét minden 
téren kielégítse s ez az ambíció teszi ért­
hetővé fejlődésük, haladásuk rohamosságát. 
S hogy a közönség mennyire méltányolja és 
szereti előadásait, bizonyítja az az általáno­
san megnyilvánuló óhaj, hogy bárha minden 
hónapban rendezne egy estét.

A múlt vasárnapi hangverseny ismét a 
közönség impozáns részvéte mellett folyt le. 
A programm összeállítása igaz szakavatottságra 
vall. Nem nagyképü, nem akar klasszikusok­
kal kísérletezni. A közönség Ízlésének meg­
felelő, könnyed zenét öleli fel, mindenki 
megérti s élvezni tudja. Ily programm mellett, 
fokozatosan haladva, el lehet érni, hogy annak 
idején a közönség széles rétegei is élvezettel

fogják hallgatni a nagy mesterek komolyabb 
müveit.

A zenekar, amely immár 18 tagúvá bővült, 
már külső képével is hatást képes gyakorolni, 
mert hiszen tudomásunk szerint városunkban 
csak két esetben szerepelt ennél nagyobb 
zenekar. Sőt a rendes zenekarokénál jobb 
képet nyuji azáltal, hogy két hölgytagja is 
van, akik ogyszersmind a legnagyobb tudásu 
zenészei közé is tartoznak.

Az elsőnek előadott nyitány finomságait, 
majd erőteljes allegróját és prestoját lendü­
letesen játszották. A kitörő tapsvihart Mos- 
kowsky 2. sz. Spanyoltáncával hálálták meg. 
Ennek előadása igazán mintaszerű volt. Első 
inélabus tételében szereplő klarinettszóló 
kifogástalan tudással volt előadva. A közön­
ségnek ezen szám annyira tetszett, hogy a 
zenekar legközelebbi hangversenyén ismét 
elő fogja adni. Az 5. számnak előadott 
Waldteufel-féle Patineurs keringőt meg kellett 
ismételni. A könnyed előadás, taktusszilárd­
ság, precíz dynamika, helyes, egymást támo­
gató s egymáshoz simuló összjátck — amely 
különben nem igen tartozik a műkedvelők 
erényei közé — szinte meglepő volt. A leg­
nagyobb tetszést talán mégis a 8. számnak 
előadott Varázskeringő-egyveleg aratta. Elő­
adása nemcsak zenei Ízlést, hanem nagy 
fegyelmezettséget és jelentős technikai kész­
séget is követel. Az egyre következő tak­
tusváltozások, a változó szinhatások, a kellő 
pointirozás nehéz feladatot rónak a műked­
velő zenészre. Mindezen nehézségeket bizto­
san, könnyedén győzte le a zenekar. Az 
összjáték kifogástalan volt, soha nem zavar­
ták oda nem illő érvényesülési törekvések, 
minden egyes zenész feladatának teljes 
ismeretével járult hozzá az összsikerhez. A 
tapsokból bőven kivette részét a zenekar 
karmestere, aki hogy mennyire nem könnyű 
munkát végez a betanítás, [a vezetés körül, 
teljesen csak az méltányolhatja, aki hasonló­
val már próbálkozott. A karmester ügyessége, 
szakavatottsága párosulva a zenészek rend­
kívüli buzgalmával és lelkesedésével képes 
csak az elért szép eredményt megmagyarázni.

A dalárda szépen előadott két dala méltán 
megérdemelte a közönség bő elismerését. 
Örömmel látjuk az egylet folytonos fejlődé­
sét s nagyon tudjuk méltányolni azt a szép 
eredményt, melyet fáradhatatlan karmestere 
produkál.

Kimagasló pontja volt a hangversenynek 
Doktor Tirádámé és dr. Lax  Ernöné zongora­
négykezese. Liszt XII. rhapsodiáját adták 
elő. A sokhelyütt igen nagy technikai kész­
séget igénylő darabot bámulatos összjátékban, 
mélyen átérzett felfogással tolmácsolták. A 
mindvégig magyar motívumok remek előadása 
osztatlan tetszést keltett s bátran kijelent­
hetjük, hogy ily briliáns elöadásu négykezes­
ben sok év óta nem volt részünk s Doctor 
Tirádámé első debüje — mert hiszen dr. Lax 
Ernöné hangversenyeinknek régen közked- 
veltségü közreműködője — igen nagy s mél­
tán megérdemelt sikerrel já rt/

Józsa Mihálynét ismételten dicsérnünk 
fölösleges. Annyiszor kiemeltük szavalásbeli 
kiválóságait, hogy mostani kitűnő előadását 
csak természetesnek találtuk. Úgy a Fráter 
dalt, mint a melodrámát mélyen átérzett egy­
szerűséggel adta elő. Kísérője dr. Boleman 
Jánosné a kiséret hálátlan szerepét diszkrét 
alkalmazkodással, teljes tudással oldotta meg.

Műkedvelőink kiváló erőt nyertek benne, 
aki nemcsak a színpadon mozog biztosan, 
hanem zenei tudása is elsőrendű.

A tárogató trió, molyét mindenki igaz 
örömmel várt, tomboló tetszést aratott s több 
ráadást is kellett nyújtani. Martincsek, aki 
mint klarinétos kiváló tagja a zenekarnak, es 
alkalommal a szokottnál is — ha ugyan ez 
lehetséges — jobban játszott. Az édesbus 
nóták a tárogató búgó hangján, melyeket 
gyönyörűen csal ki játékosuk, mindenkinek 
szivéhez megnyitják az utat. Dr. Boleman 
Jánosné és dr. Boldis Dezső zongorán és 
mélyhegedűn szolgáltattak cigányos kíséretet, 
mindketten teljes tudásukkal támogatva a 
kitűnő tárogatóét.

Az egész hangversenyben nem volt egy 
pont, melyet kifogásolni lehetne, mindenütt 
az Ízlés, biztosság és tudás karöltve. Remél­
jük, hogy a közönségben ismét szilárdabbá 
lett azon tudat, hogy a műkedvelő zenelár- 
saság nemcsak teljes elismerést és méltány­
lást, hanem buzgó pártfogást is érdemel 
kulturális munkájában.

Apró mesék.
I r ta : Bállá Miklós.

A dráma egyszer . . .
A dráma egyszer kis faluba tévedt 
S egy kocsiszínben Sekszpirbői idézett.
De a közönség szundikált mellette 
S a legszomorubb részét — kinevette.

Mit tett a dráma? — Alkalmazkodott: 
Kifordított köpenyt és kalapot 
S hogy tessék, kapta, a fejére állt 
És magából — Bohózatot csinált.

Az Unalom egy Ízben . .  .
Az Unalom egy Ízben útra kelt 
S egy kávéházban társaságra lelt.
„No — gondola — most végre megtaláltam 
A kört, a melybe rég epedve vágytam ;

Ez egyszer magam kimulathatom !u 
S közéjük ült. — De óh mi borzalom,
Itt lelt fészkére csak az unalomnak!
— Valamennyien — humoristák voltak.

H I R_E K.
Mentsük meg az elhagyott 

gyermekeket!
Van-e szózat, amely jobban bele­

markolna lelkűnkbe? Van-e felhívás, 
amelyet több buzgalommal kellene 
követnünk? — Tekintsünk gyerme­
keinkre, unokáinkra, apró testvé­
reinkre s azok egészségtől pirosló 
orcája, jókedvtől csillogó szeme jut­
tassa eszünkbe, hogy sok ezer elha­
gyott gyermek nélkülözi az otthon 
éltető melegét, szerető gondozását.
— Tekintsünk gyermekeinkre, uno­
káinkra, apró testvéreinkre s azok 
betegségtől sápadt arca, kínoktól fá­
tyolos szeme juttassa eszünkbe, hogy 
mennyit kell szenvedni a beteg, el­
hagyott gyermeknek ápolás nélkül, a 
világba kitaszítva. Minden gyermek 
egy remény, minden elpusztult kisded
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a társadalom lelkét terheli. Siessünk 
örömmel a gyermekvédő liga segít­
ségére. Vigyük filléreinket az utcán 
felállított perselybe. Minden fillér egy 
elhagyott gyermeket ment meg a 
zülléstől, a bűntől, az elpusztulástól. 
Minden fillérrel egy embert mentünk 
meg a hazának és az egész emberi­
ségnek.

Az idei gyermeknap is április 2. 
és 3-án lesz. A piacon felállított sá­
torban óránként változó hölgyek fog­
ják a könyörületesség adóját meg­
köszönni. Összes kereskedőink is 
örömmel vállalkoztak a gyermeknapok 
megtartására. Április 11-én pedig fé­
nyes hangverseny lesz az elhagyott 
gyermekek javára.

Vigyünk csak néhány fillért a 
perselybe, vegyünk részt a jövő 
reményeinek megmentésében.

Rendkívüli közgyűlés. Varmegyénk főis­
pánjának intézkedése folyán Éeniczky Kálmán 
alispán a jövő hó 6-ára rendkívüli közgyűlést 
hivott össze. A közgyűlés egyedüli tá rgya: 
A vármegyei távbeszélő hálózat létesítésé vél 
kapcsolatos 26614 korona vármegyei hozzá­
járulás fedezetének, vármegyei pórádó kive­
tése utján való biztosítása lesz.

Fősorozások vármegyénkben E cim
alatt megírtuk múlt számunkban, hogy a folyó 
évi fősorozások vármegyénkben, nevezetesen 
a lurócszentmárton-blatnicai járásban : a folyó 
évi április hó 7, 8, 9, napján, a stubnyafürdői 
járásban pedig, a folyó április hó 10, 11 és 
13, napján tartatik meg. Ezen hírünk annyi­
ban szorul helyreigazításra, hogy a sorozás 
napjai a turócszentmárton-blatnicai járásban 
nem április hó 7, 8, és 9 éré, hanem 6, 7, 
és 8-ára, a stubnyafürdői járásban pedig 9,
10. és 13-ára tűzettek ki.

A központi választmány flléso- Várme­
gyénk törvényhatósági bizottságának központi 
választmánya a múlt hétfőn ülést tartott, 
melyen megválasztották az 1908. évre érvé­
nyes képviselőválasztók névjegyzékének ki­
igazítására hivatott bizottságot. A szucsányi 
választókerületben : Elnök : Dugovich Titus. 
Rendes tagok: Akantisz Ödön, Rakovszky 
Iván dr. Póttagok : Jelinek Bertalan, Reviczky 
Kálmán. A stubnyafürdői választó kerületben : 
a mossóci, stubnyafürdői és felsősfubnyai kör­
jegyzőségekre nézve : Elnök : Zorkóczy Tiva­
dar. Rendes tagok : Reviczky Imre és Holbay 
Lajos. Póttagok : Dávid Gyula és Galanda 
István. A znióváraljai és tótprónai körjegy­
zőségekre nézve: Elnök : Rosza János. Rendes 
tagok: Rontsek József és Velits Kálmán. 
Póttagok: dr. Messinger Mór és Csepcsdnyi 
Béla.

A kOStyáni sorompó. Többször adtunk már 
hirt azokról a bajokról, melyet kostyán-zsám- 
bokréti átjárónál épített sorompó okozott az ott 
közlekedő közönségnek. A veszedelmes átjáró 
ügyével már vármegyénk közigazgatási bizott­
sága is foglalkozott és felirt a miniszterhez, 
hogy az esetleges szerencsétlenségek elkerü­
lése miatt, ezen ut átjárónál építsen őrházat. 
A miniszter, miután a község a kért 5000 
korona készpénzhozzájárulást elvállalni nem 
akarta, az Őrház építését megtagadta. Most 
újabban megint egy szerencsétlenségről szá­

molhatunk be. A múlt héten Hradszky András 
kocsija ment át a sorompónál, midőn a 
sorompók hirtelen loereszkettek, s nevezettet 
ussy ütötték fejbe, hogy nyomban leszédült a 
a kocsi kasba. A nagyobb bajt csak a kasban 
ülő felesége hárította el, ki nem vesztvén el 
lélekjelenlétét, a sorompókat hirtelen fel­
emelte s mielőtt a vonat odaérkezett volna, 
áthajtott a másik oldalra. A súlyosan sérült 
embert lakásán ápolják.

A váróterem tolvaja Bárány Sándor 
gyári munkást a helybeli vasúti állomás 
várótermében elnyomta az álom. Mikor fel­
ébredt, hogy az indulásra kész vonatra fel­
üljön, azt vette észre, hogy mellénye zsebéből, 
keservesen raegkuporgatott garasaival telt. 
erszénye hiányzik. Rögtön jelentést tett a 
csendörségnek, ki a tolvajt, Janda György 
turócszentmártoni illetőségű csavargó szemé­
lyében le is tartóztatta.

Sarlaoh a városban. A szülők réme, a 
sarlacb, mint értesülünk járványszerüen kezd 
fellépni. Nem csodálkozunk rajt egy cseppet 
sem. Sőt ami köztisztasági viszonyaink mellett 
azon sem csodálkoznánk, ha a keleti kolera 
Ütné fel a fejét. Csak tessék meggyőződést 
szerezni ami állításaink valódisága felöl. Az 
állomástól befelé vezető utón, közvetlen a 
régi fürdőépület mellé hordják jobbról is bal­
ról is a város szemétjét, melyen vígan tur­
kálnák a környék cigányai. Az eldöglött 
házi állatok tucat számra bevernek a vízfo­
lyásban, borzasztó bűzt terjesztve a ‘tavaszi 
napsugaras levegőben. Ez aztán az állapot ! 
Most már kezdjük érteni, miért hívják ezt a 
városkát Mekkának!

A „Kaluzsa" telek megvétele. A megye­
ház mellett elterülő *kaluzsau telket mint 
értesülünk, a város megfőtte a városi köztér 
céljaira. Ez igen helyes és üdvös dolog. Ha 
azonban már megvette, tegye mog azt a szí­
vességet, hogy távolítsa el onnét a trágyát 
és szerezzen érvényt a mellette lévő ház 
falára már évek óta bigyeszíett felírásnak: 
I tt etetni nem szabad!

Tolvajok a padlásén. Rubisz Csabják 
János klicsinyi lakost kellemetlen meglepetés 
érte a folyó hó 23-án. Füstölt kolbászt akart 
reggelizni, amit egy jelentékeny csomó füs- 
tölthus társaságában még előtte való este, 
fenthagyott a padláson. Nagy bámulatára a 
kolbásznak is csak hűlt helyét találta. Valami 
zsivány teljes csendben elemelte az egész 
készletet. Az elkeseredett ember rögtön 
jelentést tett a ruttkai csendőrőrsnél, kinek 
azonban a tolvajt kinyomozni eddig nem 
sikerült.

Tflz Turánban, Veszedelmes tűz ütött ki 
a múlt vasárnap reggel a turáni gőzfürészen. 
Még eddig ki nem derített módon kigyuladt 
az enyvező s a száraz faépület csakhamar 
lángokban állott, úgy annyira, hogy az épü­
let megmentéséről szó sem lehetett. A fűrész 
személyzete s a tűznél megjelent tűzoltóság 
tehát minden erejét a telepen felhalmozott 
rengeteg faanyag megmentésére fordította, 
mely megfeszített munka után sikerült is. A 
gőzfürész kára a biztosításból megtérül. A 
hatóság nyomozza a tűz keletkezésének okát.

Munkásszerencsétlenség. A turáni gőz- 
fürészen Sztoldrik József famunkást baleset 
érte. Egy gömbölyű fatuskó bengeritésével 
foglalkozott, miközben a guruló tuskó kezét 
oly szerencsétlenül csípte be, hogy karjára 
hetekig munkaképtelenné vált.

As az amerikai vlssxavándorlás. A
visszavándorlás egyáltalán az utóbbi hónapok­
ban sokkal erősebb volt, mint a bevándorlás.
New Yorkból január 1-től egészen március 
6-ig összesen 119,295 fedélközi utas tért 
vissza Európa. Mig az elmúlt évnek ugyan­
ebben az időszakában csak 36.764. — Á 
második osztályon is csak ugyanezek a viszo­
nyok : 10,862 visszavándorlóval szemben a  
múlt évben csak 6997 volt. Az ősszel, amikor 
a krach kitPttlt, 45.775 volt a risszavándorlók 
száma november hóban — ebben 8263 szám­
mal szerepelnek a magyarok. Valóságos nép- 
vándorlás van tehát ez idő szerint Amerika 
és a vén Európa között.„Nagyon természetes, 
hogy nálunk odahaza pontos adatokat vezet­
nek most a viszatérökről. Hazai statisztikai 
adatok szerint, mig 1906. decemberben 9738 
kivándorlóval szemben mindössze 3222 vissza- 
vándorló volt csak, addig 1907. decemberében 
3660 kivándorlóval szemben a visszavándor- 
lók száma 13.566-ra emelkedett. A különbség 
Megyarország javára majdnem 16.000 lélek! 
Kérdés természetesen az, hogy az itteni gaz­
dasági viszonyok megjavulása nem-e hoz 
magával reakciót? Ez a jövő kérdése. Némi 
kis vigasztalásul szolgálhat a következő sta­
tisztikai kimátatás: 1905-ben 10, 1906-ban 
17, 1907-ben 18 százalék volt a visszaván- 
dorlók száma.

II. Rákóozl Fereno lovasszobra javára 
engedélyezett tárgysorsjáték 1908. március 
hó 15-én megejtett húzásának eredménye: 
40.000 kor. értéket nyert: 109178; 10.000 
korona értéket nyert: 255855; 6.000 korona 
értéket nyert: 139538 ; 5.000 korona értéket 
nyert 3221^6; 2.000 K 256836, 314298, 
330271; 1.000 K 170175, 201324, 274730, 
437143; 500 K 161288, 232731, 305453,
315247, 372084, 499595; 300 K 143953, 
200203, 215854, 219657, 267932, 336487,
340539, 413001, 440543, 479164; 100 K
48994, 66052, 75244, 75507, 95712, 95713, 
104179, 109222, 153714, 158961, 17980#
182063, 202677, 414878, 235078, 246417,
304253, 399863, 410419, 452495; 50 K 
48121, 53019, 59304, 63090, 84602, 84603, 
84853, 86932, 91782, 105645, 112821,
134223, 136061, 143045, 169523, 171192.
185315, 187667, 119790, 239364, 258438,
270982, 270983, 284942, 286690, 291813,
302307, 314042, 339380, 367673, 379351,
391770, 395428, 430687, 476302, 478503,
478504, 479795, 486296, 496328.

Nyilvános számadás. A Fmke. javára í. 
évi február hó 29-én rendezett szini-előadás 
bruttó bevétele 476 K. 70 f., kiadásai 322 K. 
12 f., tiszta jövedelme 154 K. 58 f. volt, 
mely összeget rendelkezési helyére eljuttattuk. 
Felülfizettek: Justh Ferenc 11 kor.; Párvy 
Endre, dr. Szolárik Vilmos 10—10 kor. dr. 
Bulyovszky Miklós, Doktor Tivadar, Schönaich 
Viktor 5 —5 k . ; Akantisz ö ., Balázs Endre, 
Kontsek József, dr. Messinger Mór 4—4 k . ; 
Balázs Miksa 3 k . ; Kellerman Gyula, Micbnik 
Gyula, Pécb Dezső, Toperczer Sándor, N. N., 
Wix Miksa 2—2 k o r.; Büchler Jenő, Ilgó 
László, Komora János, N. N. 1 — 1 kor.; 
Tuiócszentmártonban, 1908. március hó 24-én. 
dr. Rakovszky Iván főrendező, Moskóczi József 
pénztáros, Martincsek Károly ellenőr.

Miből készíti a olgány a lánoot? A 
helybeli zsidó templom vaskerítéséből, mint 
már régebben észlelték, nap-nap után ellop­
tak egy-egy vaslécet. Végre is a hitközség
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megunván a dolgot, jelentést tett at esetről 
a esendérségnek. Esek aiután rálestek a tol­
vajra s épen akkor csípték el, mikor egy 
vaslécet kifessitett helyéből. A tettes Czitxkó 
András 17 éves cigány volt, ki beralotta, 
hogy láncot és sseget kovácsolt a lopott vas- 
lécekből. A cigány által okoiott kár megha­
ladja a 300 koronát.

Zélytm  virOI villanyvilágításának kér­
dése hosszas tárgyalások után végre e hó
14-én tartott közgyűlésen eldöntetett. Itt 
tehát már lesz világosság, de vájjon mikor 
lesz nálunk ?

TeJSlSvetkezetl évi rendes közgyűlés 
tartatott Nagycscpcsényben f. hó 25-én 
Reviczky Imre, kevici földbirtokos, vármegyei 
közgazdasági előadó elnöklete alatt. Miután 
az 1907. évi számadásokat elfogadták, a gyű­
lés a pangásnak indult tejszövetkezet fölosz- 
latása mellett akart határozni, a gyűlés azon­
ban nem volt határozatképes. Élénk érdeklő­
déssel tekintünk az április 5-ére kitűzött 
gyűlés határozata elé. Sajnálnék a szövetke­
zet kimúlását, mert obben fontos közgazda- 
sági tényezőt látunk.

Uj erőt ad
a SCOTT-féle Emulsió akkor is, mikor más 
szer már nem használ. Mindig veszélyes kétes 
értékű szerekkel kísérletezni, amikor az em­
ber egészségéről van szó. Gyengeség ese­
tében különösen lábadozóknál, vagy vér- 

szegénység, tüdőbaj, túl terhel t  
munkábót származó betegségek 
folytán az elővigyázatos ember 
azonnal ahhoz a szerhez folyamo­
dik, mely számtalan esetben kivé­
tel nélkül megbízhatóan hat. Éz 
a szer a

-J52ES7- Scottréle Emulsió
SCOTT-féle

t i " 1- . *  Egy eredeti üveg ára Z H SD fillér.lászt — kérjük

figvennibc Kapható a gyógyszertárakban.

KÖZGAZDASÁG.

A höliiííny okozta károk.

ISKOLAI ÚGYE.K
Pályázat a békenap megünneplésére 

T O natkO Z Ó  vezérfonalra. A Magyar Szent 
Korona Országainak Békeegyestilete pályáza­
tot hirdet egy vezérfonalra, mely a békenap 
ügyében kiadott miniszteri rend elei megvaló­
sítása érdekében a tanító személyzetnek 
útmutatást adjon. Függelékben bemutatandó 
egy ilyen békenapi előadás kidolgozott ler- 
▼ezete.gA dolgozat tudományos alapon és a 
szakirodalomnak figyelembe vételével szer­
kesztendő meg. A pályázatban rendes alkal­
mazásban levő tanerők vehetnek részt. A 
pályamunka magyar nyelven Írandó, (a papi- 
ros egyoldalin, lehetőleg gépírással, széles 
margóval); terjedelme körülbelül két 8° nyom­
tatott iv legyen. A legjobb dolgozat K. 5200 
azaz kettöszáz korona, a ' második K. 100 
azaz egyszáz korona jutalomban részesül és 
az Egyesület tulajdonába megy át. A Magyar 
Szent Korona Országainak Békeegyesülete 
fentartja magának azt a jogot, hogy a pálya­
díjnyertes dolgozatokon kívül más arra külö­
nös érdemes dolgozatokat is egészben vagy 
részben a szerző nevének megnevezésére! 
kinyomasson. A zárt jeligés levelekkel felsze­
relt pályadolgozatok a Magyar Szent Korona 
Országai Békeegyesülete titkári hivatalához 
(Bndapest, V., Dorottya-utca 6. sz.) legkésőbb 
1908. október hó 31«ig küldendők be.

K ö z l i : Matuskovich Mátyás.

III.
A téli alacsony hőmérséklet olyankor tesz 

nagy károkat a mezőgazdasági növényekben, 
amint már emlifém, ha gyengén indul a 
vetés a télbe. így azt észleljük, hogy első 
sorban lucerna, lóhere, búza és rozs fagy fel. 
Tehát nálunk, ahol különösen a tél vége 
szokott hófalan lenni, és a tavasz elején 
tapasztalunk nagy hőmérsékleti ingadozásokat; 
tanácsos az őszi vetéseket korán elvetni, hogy 
elegendő idejük legyen a tél beálltáig meg­
erősödni, mert ellenesetben könnyen beáll a 
vetések felfagyása.

A gazdák, különösen az őszi vetések 
tönkremenetelét Írják a téli fagyok szám­
lájára.

Ha a vetés felfagyott, akkor kihúzott 
gyökereivel ott hever a szántón. A vetés fel­
fagyása a jelenlegihez hasonló telek alkal­
mával áll be, ha hideg idő és olvadó idő 
hirtelen váltakoznak, vagyis ha nappali meleg 
után erős éjjeli fagy áll be s igy tovább. 
Kora tavasszal a talaj alsóbb rétegei meg­
vannak fagyva, a felső réteg pedig felenge­
dett a meleg nappali hőmérséklet következ­
tében. így a talaj egészen átnedvesedik. Ha 
erre azután beáll az éjjeli fagy — vagy 
csak másnap történik ez — az alsóbb átned­
vesedett réteg ismét megfagy a felsővel együtt 
s kitágulva azt felemeli. Minthogy pedig 
a felső rétegben foglal helyet a zsenge 
növényzet gyökereinek zöme, ezeket is 
magával emeli a talaj. Amely gyökerek 
pedig mélyebbre hatoltak, azok elszakadnak. 
Ha megint olvadás áll be, akkor a felső 
talajréteg szemcséi lassan lesüppednek korábbi 
helyzetükbe, a gyökereket azonban nem 
viszik magukkal, ezek tehát a talaj felszínén 
maradnak, ha erős éjszaki szél — mely 
nálunk mindennapi jelenség — kapaszkodik 
a félig-meddig kitépett gyenge növényekbe, 
úgy azokat sok esetben hely változásra kény­
szeríti, sőt ott elhalnak, mert a talaj felszí­
nén nem találják meg életfeltételeiket. Ha 
az ilyen hőmérséki változások és gyakori 
szelek többször ismétlődnek, úgy a legerősebb 
vetéseket is tönkre teszik.

Védekezés. Felfagyás ellen elsősorban

Kitűnő anya- j 
gokból készfiit
a  o l c s ó  □

sírkövek
kaphatók

STEIHER LAJOS
áruügynökségében

Taró c sztm árto n .

Javítások és el­
évült sirkőfelira- 
tok kijavíttatnak!

Levélbeli meghí­
vásra jövök!

ajánlható — soksierű gaidaságokban min­
denütt alkalmaitatik ia — újkorai Tel és, 
hogy a nörény megerősödő átálljon ssembe 
a téllel. Ajánlatot a sekély retés ia. Ami sor- 
retőgéppel úgy eaikűiűitetík, hogy a sariokra 
nem alkalmazunk súlyokat a igy körülbelül 
4 cm. mélyen jut a mag a normális talajba. 
Emberi erőre ragy állati erőre berendezett 
szórTaretögépeknél s a kézzel raló szórra- 
tclégnél pedig az alátakarást eszközöljük igen 
könnyű s rörid fogú faboronáral.

A sekély Telesnél a gyökérzet eleinte 
csak a feltalajban terjed s nincs oly mélyen, 
mintha 6 cin -nyíre van cItoIto. Ha pedig a 
gyökérzet nincs oly mélyen, nem szakad el.

Hogyha felfagyott a relés, mihelyt annyira 
felszikkadt a talaj, hogy mürelő eszközzel 
(henger) s álattal reá mehetünk, úgy azonnal 
liengerezzűk azt le 3—400 kg. középnehéz 
hengerrel. Ha ilyenek nem Tolnánk birtoká­
ban, úgy a könnyű henger két régére erő­
sítsünk megfelelő súlyú homokzsákot. A 
hengerezés igen sokszor helyreállítja a Telest, 
úgy hogy az még elég tűrhető termést is 
adhat. Lehehengerezéssel azonban csak az 
erős retést tudjuk helyrehozni. Ha a retést 
hengerrel járatjuk meg, akkor a gabona rörid 
szára odanyomul a talajhoz, minek folytán a 
száron léyő bűtjkök gyakorolják ama képes­
ségűket, hogy gyökérkéket fejlesztenek s igy 
helyreállítják a nörényt.

Ha megfigyeljük a retéseket a hengerelés 
után s azt tapasztaljak, hogy csak némileg is 
járulták, ragyis kissé élénkebbek, ezzel nem 
mindenkor Tannak ők megmentre. Vizsgáljuk 
meg, hogy a fentemlitett bütykök gyökér- 
képződése mennyire haladt. Ha némileg 
képződtek uj gyökérkék s a felemelkedes 
folytán sértetlenül maradt eredeti gyökérzet 
szintén régzi teendőjét, úgy a felultrágyázás 
biztosan megmenti a nÖTényeket a pusztulás­
tól, féltére, hogy az idő kedrező és nem 
smétlődnek meg a felfagyást okozott kőmér- 
éki ráltozások.

(Folytatása következik.)

A Juhturókereskedés szabályozása. A
földmivelésügyi miniszter tekintettel különösen 
a liptói túró gyakori hamisítására, a juhturó 
vegyi tartalmát oly módon kivágja rendeleti­
leg megállapítani, hogy a világos ismérvek 
birtokában a hatóságok a hamisítók ellen 
kellő szigorral járhassanak el. E célból a 
miniszter megkereste a kereskedelmi kama­
rákat az iránt, hogy a juhturó szokásos elne­
vezései, ára és alkatrészei tekintetében a 
minisztert tájékozzák s egyszersmind véleményt 
adjanak arra nézve is, hogy minő alkatrészek­
ből álló juhturók forgalombahozása enge­
délyeztessék. A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara e megkeresésnek már megfelelt 
és felterjesztésében a juhturó megengedhető 
alkatrészeire nézve a következő javaslatot 
te tte : Elsőrendű juhturónak tehéntúróval 
vagy egyébbel való keverése hamisításnak 
volna deklarálandó ; II. rendű liptói julituró 
elnevezése alatt forgalomba hozott termékek­
nél megengedhető volna legfeljebb 20% friss 
tehéntúrónak hozzákeverése, mig a harmad­
rendű túrónál (brinza) legfeljebb 40% r̂*ss 
tehéntúró hozzákeverése is meg volna enged­
hető. Más anyagoknak azonban, mint például 
margarin, burgonyaliszl stb. keverését szigo­
rúan meg kellene tiltani, mert bizony van
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nem egy lelketlen termelő, aki tönkre teszi 
a  kereskedők és a jnhturé hírnevét is, 
mindenféle oda nem való anyagok összekere- 
Tésérel. Elsőrendű jubturó tehát tiszta juh­
sajtból rolna készítendő, másodrendtthöz azon­
ban lehessen 20%, harmadrendtthöz esetleg 
40% tehéntúrót Tegyileni. Az egyes túró és 
sajtfajok elnevezésére nézze célszerűnek tart­
juk javasolni: a) elsőrendű liptói juhturó 
tiszta teljesjuhtejből készítve; b)  másodrendű 
liptói túró keverve 20%  tiszta, friss tehén­
túróval ; c) harmadrendű brinza keverve 
40% tiszta, friss tehéntúróval, d) elsőrendű 
kárpáti és elsőrendű székelysajt tiszta teljes 
juhtejből.

A Turdol Hitelbank r. t  f. évi március 
hó 25-én tartotta 2-ik rendes közgyűlését. 
Elnöklő Beniczky Kálmán, miután megállapí­
totta a határozatképességet, Hojfman Ede 
ügyvezető igazgatóval felolvastatta az 1907. 
év üzleti jelentését, melyet szép eredményénél 
fogra a közgyűlés örvendetesen tudomásul 
vett. A nyereség hovaforditása iránt úgy 
határozott a közgyűlés, hogy 24.000 korona 
(részvényenként 12 kor.) osztalékot fizet ki, 
9000 koronával a tartalékot gyarapítja, és 
az alapszabályszerü levonások és a tisztikar 
jutalmazása után még fennmaradó nyereséget: 
1214.07 K a következő év javára viszi át. 
Ezután a felügyelő bizottság tagjaiul a régi­
eket választották meg.

Gazdasági előadást tartott Csanddy Béla 
gazdasági vándor tanár f. hó 22-én a nagy- 
csepcsényi gazdakör helyiségében. Az érdekes 
lölolvasást a helybeli és környékbeli gazda­
közönség magyarul tudó része élénk figye­
lemmel kisérte. A tót fordítást ifj. Sasko 
Gyula áll. tanító olvasta föl hasonló érdek­
lődés mellett.

A Umsnt. Oapsiol oomp., a Horgony- 
JPaln-Expellor igazi, népszerű háziszerré lett, 
mely számos családban már sok év óta min­
dig készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, 
fejfájás, köszvény, csínnál stb.-nél a Liniment- 
tel való bedörzsölések mindig fájdalomcsilla­
pító hatást idéztek elő; sőt járránykórnál, 
minő: a kolera és hányóhasíölyás az altestnek 
Linimenttel való bedörzsölése mindig igen 
jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó 
eredménynyel alkalmaztatott bedörzsöléskép- 
pen az influleaza ellen is és üvegben: á 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona, a legtöbb 
gyógyszertárban kapható; de bevásárlás 
alkalmával tessék határozottan : Richter-féle 
Horgony-Linimentet (Horgony-Pain-Expellert) 
kérni, valamint a .Horgony" védjegyre és 
a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti 
üveget elfogadni.

K r n m p l l T e s x e d t l e m  Riasztó hírek érkez­
nek Németországból, a krumplinak egy 
veszedelmes betegségéről, Egy német nagy­
gazda, egyúttal gazdasági szaktekintély tette 
figyelmessé a világot erre az uj veszedelemre, 
amely ugyan már a múlt években is észlel­
hető volt, de most már oly arányokban 
jelentkezik, hogy például Németország krumpli­
termése 1908-ban 20 százalékra zsugorodik 
össze az előzőkhöz képest. Ezen újonnan 
észlelt betegség a gumó gyürüsüdése, amit 
gombák okoznak. De nem ez a nagy vesze­
delem, hanem az, hogy az inficiált gumók 
nőm tormőképesek: a nevezett szaktekintély 
a német birodalom négyszáz — különböző 
helyeken fekvő — gazdaságaiból hozatott 
krumplit s azt megvizsgálván, arra a tapasz­

talatra jutott, hogy egytől-egyig mind infici- 
álva van. A Gazdasági Lapokban azt olvassuk, 
hogy a baj Magyarországban is el vau már 
terjedve s ha az elterjedésnek gátat nem 
vetnek, Magyarország krumplitermelése is 
tönkre fog menni, mint ahogy annak idején 
a fillokszera elpusztította a szőlőket. Ez pedig 
nagy csapás lenne hazánk közgazdasági és 
élelmezési viszonyaira. Végzetesen érintené a 
baj a szesz- és keményítőgyártást is. Eddig 
a gyűrüsödés ellen nem tudnak hathatós 
védelmet; csak az elszigetelés segit, hogy t. i. 
idegenből ne hozassanak vetőmagot, hogy a 
bajt be ne hurcolják. Németországban ez 
idén kísérletező állomást rendeznek be, hogy 
a veszedelem ellenszereit kipróbálják.

Szerkesztői üzenetek.
P. J. Szentmária. Ne tessék rossz néven venni, 

de szives közlését nem adhatjuk közre. Elsősorban 
kötelességünk a hazai ily fajta kórházakat és szám­
talan hasoncélu intézményeket pártfogolni. És mél- 
tóztassék elhinni, hogy van mit pártfogolni idehaza 
is, csak győzzük pénzzel. Egyébként minden jó 
ügyben rendelkezésére állunk. — Z. A. Stubnya- 
fürdő. Helyreigazítottuk. Az itt nyert információ volt 
téves. — S. Gy. N agycsepcsény. Köszönet e tudó­
sításért.

Szerkesztésért felelős: Dugovich Titus. 
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár. 
Kiadótulajdonos: Moskóczi Ferencné.
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A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller'

___ I pótléka
39 egy régjónak bizonyult háziazer, mely már 

rAI sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvónynél, osóznál es meghűlé­
seknél, bedörzsölósképpen használva.

F ig y e l m e z t e t é s .  Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" 
védjegygyel és a Richter cégjegyzéssel ellá­
tott dobazba van csomagolva. Ára üvegekben 
K— .80, K1.40 és K 2.— és úgyszólván min- 

j den gyógyszertárban kapható. — Főraktár: | 
T ö r ö k  J ó z s e f  gyógyszerésznél, B u d a p e s t

DL Richter jiínyszertíri a  „Arany oroszláiHioz",
Prágában, Elisabethstrasse 5 nett. 

Mindennapi szétküldés.

H E D Á B .
fűszer- és csemegekereskedése

T urócszentmárton.

NerkúieS Sör, legflQOtQabb aradi 
borok, likőrök és rúnjok. 

Mii)d«i)félt déli gyünjöksök.

Haltenberger Béla
= = =  K a ssa  —-------- ;

ruhafestő, vegytisztító és góz- 
mosó gyárainak képviselete:

Reisz Lipótnál, Turácszentmirton.

í r n i N A N S I
véd­

jegygyei
azzal a tulajdonsággal bir, hogy az ember bőrét 
finommá és puhává teszi, kiütést és vörös folto­
kat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés 
előtt az illető testrész e krémmel bedörzsölendő. 
Hatása kellemes. Számtalan levél Így szól: „Hálás 
köszönet a korszakalkotó találmányért, égési se­
beim néhány nap alatt teljesen elmúltak.- „Küld­
jön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása belső 
bajoknál valóban páratlan." „A minta-tubust leg­
jobb eredménnyel használtam régi sebem ellen, 
kérek utánvéttel még 10 darabot.* Így érkeznek 
az elismerő sorok. Az Universum-kremnek tehát 

egy háztartásban sem szabad hiányozni. 
F őraktár:

Chemisches Laboratórium,
Wien, VII., Mariahilferstrasse 38.
:-------ÁRA 1 KORONA. =====

Turócvármegyei raktár: Schönalch Viktor gyógy­
szerésznél Znlóváralján — és Toperczer Sándor 

gyógyszerésznél Turócszentmártonban.

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás 
minden gyári-, kereskedelmi-, ipari vállalatnak, 
üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és m ikor hirdethető a leg­
sikeresebben és legolcsóbban, megtudható az

hirdetési osztályánál

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő
Budapest, VII., Erzsébet-körut 41.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiisme­
retességgel, pártatlan pontossággal és olcsón 
eszközölnek hirdetéseket és reklámokat az 
összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban 
és naptárakban.

Költségvetések is  
te rv e ze te k  io e v c o l



F E L V I D É K I  H I K A D b

Üzlet-átvétel.
A nagyérdemű közönséget tisztelettel éré 

tesitem, hogy a már évek óta Turócszent- 
mártonban Slnger Fanny név alatt fennálló

átvettem és azt uj áruk hozzátétele mellett 
tovább vezetem.

A közelgő tavaszi idényre a legelegánsabb 
és legújabb divatu női kalapokat a leg­
nagyobb választékban tartok.

Nagy készlet: fátyolokban, fűzőkben, 
nap- és esőernyőkben, valamint minden 
fajta kesztyűkben és kézimunkákban.

Átveszek női kalapokat átalakítás céljából 
és azokat legdivafósabbah, olcsón és gyorsan 
Szállítom.

Minthogy minden törekvésem odairányul, 
hogy a nagyérdemű hölgyközönséget kielé­
gítsem, kérem becses pártfogásukat.

Teljes tisztelettel
Slnger Fanny utóda:

Reisz Lipótné.
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ninden jobb üzletben Kapható.

Hochsinger Testvérek Budapest.

Faáryerési hirdetmény.
Kovács János és társai kis­

falvi (Turúcrn.) lakosok 1908. évi 
április hó 12-én ű. u. 'ki órakor
Kisfalu községházánál tartandó 
nyilvános szó- és írásbeli árve­
résen, esetlfeg szabadkézből is, 
eladják a dubovoi (Turócmegye) 
határban 450. sz. tjkvben foglalt 
s tulajdonukat képező 16 kaL 
hold 753 D-öl kiterjedésű erdő­
területen találtató, tövön álló s 
12 cm tői felfelé kijelölt 7793 drb. 
luc- s jegeuyefenyönek fatömegét.

Kikiáltási ár 35.819 korona.
Bánatpénz 10 %.
Részletesebb feltételek a 

stubnyafürdői körjegyzőnél meg­
tudhatók.

Kisfalván, 1908. március 27.
Kovács János és társai.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Nyomatott a Magyar Nyomda gyorssajtóján. Turóczszentmárton, 1908.


